

我们的节日·元宵



内坑2024年元宵节 文创集市主题街区活动开启

本报讯(记者 蔡培仁)文艺演出、“非遗”体验、赏花灯、猜灯谜……昨日,晋江内坑镇五峰公园热闹非凡,“龙腾五峰贺新春·欢聚里庆元宵”——晋江内坑镇2024年元宵节文创集市主题街区活动在此启动。

“这些花灯好漂亮,我喜欢这条龙,真是栩栩如生。”“我要猜灯谜。”……昨日下午3时,记者来到五峰公园,这里已是人头攒动。在公园的大草坪上,竹竿舞挑战最受追捧。在竹竿分合的瞬间,敏捷地进退跳跃,并潇洒自如地做出各种优美动作。

此外,主办方还邀请辖区学生手工制作了100盏花灯,在大草坪上进行展示。各种惟妙惟肖的龙年花灯,吸引了不少群众拍照打卡。在公园另一侧的停车场上,十来个美食摊点前围满了人,黎山蒸碗糕、林家蛋堡……本土和网红美食让前来参与活动的市民大饱口福。

在公园草坪、足球场、篮球场等地,蝴蝶花灯围体验、打卡游戏及“非遗”体验项目也受到市民的欢迎。

“元宵节快到了,这样的活动很丰富,特别是花灯展,有很多别出心裁的花灯。”家住陈埭的张莹莹带着孩子在公园里玩了近两个小时,她笑着说,活动结合了灯谜、非遗、生肖等多种元素,希望这些结合了文化元素与流行趋势的项目能拉近历史与大众的距离,让优秀传统文化真正走进寻常百姓家。

当天,在五峰公园大门口的“福建百姓大舞台”上,内坑镇老年天、内坑镇音乐和舞蹈协会,以及辖区学校艺术团等带来的精彩表演同样吸引了不少群众驻足观看。

据悉,此次元宵节文创集市主题街区活动为期三天,欢迎广大市民朋友前往参与体验。



“闽台东石灯俗——数宫灯”民俗 昨日,新人挂灯咯

本报讯(记者 陈心心 陈巧玲) 新人一对对走来,大红宫灯流光溢彩。昨日上午,在晋江东石镇嘉应庙,“闽台东石灯俗——数宫灯”民俗活动开始挂灯。

挂灯是“数宫灯”传承活动中的重要环节。东石镇信奉九龙三公的民俗,凡家中有新人结婚,都会在婚后第一个元宵节到嘉应庙挂上一对宫灯,

祈求添丁进财。新婚夫妇蔡有益、曾雅惠早早前来等候。“这个习俗历史悠久,我们希望通过挂灯得到一份美好的祝福。”蔡有益说。

“宫灯承载着添丁添子、繁衍生息的寓意。希望元宵佳节,我们能卜得绣球灯,带走满满喜气。”今年刚喜结连理的蔡承锋、蔡心澜夫妇,对数宫灯、卜宫灯活动十分期待。

闽台东石灯俗文化研究会副会长蔡永平介绍,今年来挂宫灯的新婚夫妇共有15对。正月十五,两岸乡亲座谈会将举行,届时,将有119名来自台湾和金门的乡亲会聚东石,齐闹元宵、共数宫灯,再造同根同脉的乡情。

为了营造浓厚的节日氛围,正月十三至十五,嘉应庙还将举办猜灯谜、南音表演、象棋比赛等活动。

池店镇召开企业创新发展暨党政商座谈会

本报讯(记者 曾舟萍) 昨日,晋江市池店镇召开企业创新发展暨党政商新春座谈会,进一步畅通政企双向沟通渠道,以更务实、高效的举措助力企业创新发展。晋江市领导陈友爱、黄思添参加会议。

会议通报了2023年池店镇经济社会发展情况、2024年工作要点,以及池店商会2023年整体运作情况,并发布2024年池店镇乡村振兴项目。

2023年,池店镇党委、政府以“晋江经验”为引领,聚焦争先进、补短板、破难点,深入开展“1+6+2”专项攻坚行动,凝心聚力推动各项工作落实落地,经济社会高质量发展迈出坚实步伐;在全国经

济发达镇行政管理体制改革工作考核评估中位列全省第一,在全国综合实力百强镇排名中跻身51名。

座谈会上,池店镇还邀请晋江市盘活利用低效用地办公室相关人员解读集体土地入市相关政策、晋江市园区办解读园区标准化项目招商扶持政策,进一步提高政策知晓度,帮助池店镇企业家更好地了解政策、用好政策。

当天,会议还宣读《池店镇人民政府关于表扬2023年度经济贡献突出企业的通报》,并举行2023年度纳税超100万元企业表彰仪式,对池店镇2023年度经济贡献超100万元以上的安路体育用品集团有限公司、菲莉集团(福建)有限公司、

泉州寰球鞋服有限公司等123家企业予以通报表扬。受表彰的企业纷纷表示,将不断创新发展“晋江经验”,永葆心无旁骛做实业的激情,进一步增强依法纳税的荣誉感、责任感,为池店镇奋力打造泉州湾“产城人”融合发展先行示范做出新的更大贡献。

据悉,2024年,池店镇将加快推进60个重点项目建设,完成年度投资140亿元,包括加快池峰路南延片区、山姆会员商店及周边配套商业项目(二期)建设、招商,推动一批入驻即开工项目签约落地等。此外,池店镇还将打响文旅品牌,加快实施新时代凤池故里“六个一”文化振兴策略,打造一批特色文化IP。

龙湖镇召开新春团拜会暨党政商座谈会

本报讯(记者 施蓉蓉 通讯员 黄佳玲) 21日,晋江市龙湖镇召开2024年新春团拜会暨党政商座谈会,海内外乡贤欢聚一堂,共商开局新机。晋江市领导洪程参加座谈会。

会上,龙湖商会会长吴远场作2023年商会工作报告;商会秘书长施施通报商会财务情况。

龙湖镇副镇长姚少秋介绍龙湖镇教育事业发展情况,并宣读龙湖教育发展促进会倡议书。据介绍,龙湖镇已构建起涵盖幼小中高的完整优质教育链条,集聚全学全中全小、初级中学3所、公办小学21所、公办幼儿园6所、集体办、民办幼儿园15所,打造富有特色的龙湖教育品牌,推动龙湖教育事业发展。

值得一提的是,百宏公司此次为龙湖教育发展促进会先行捐赠800万元,为龙

湖镇进一步倡导和弘扬教育慈善、感恩回馈的良好风尚树立了榜样。

龙湖镇党委书记许文倡与在座乡贤忆过往,谈当下,展未来。他表示,过去一年,在大家的共同努力下,龙湖镇实现了规上、限上、固投等多项经济指标逆势增长的良好态势,展现了龙湖镇为全市大局多做贡献的担当,彰显了龙湖民营经济的韧性和活力。

2023年,龙湖镇全力攻坚“1+6”专项行动,既稳当前,又抓长远。在产业方面,新增纳税11家限上企业、32家规上企业,超额完成年度任务;产值超亿元企业突破84家。在项目方面,组建招商工作专班,奔赴海内外开展推介活动,招引项目15个,总投资103.5亿元。在空间方面,盘活利用低效用地试点、综合产业园区建设取得实质性进展,低效用地上图入库296

宗、3380亩,策划14个盘活项目,信诚集团、闽南水产等老旧工业园区加快改造。

此外,龙湖镇8个“抓城镇、提品质”项目完成投资1.89亿元,策划实施村企联建项目、乡贤反哺项目11个,回归反哺资金3650万元;荣获晋江侨乡文化名镇、中国纺织产业集群“先进镇”等荣誉称号;首次跻身全国综合实力百强镇、全国镇域高质量发展500强,成功交出了一份漂亮的发展成绩单。

许文倡表示,龙湖镇党委、政府将一如既往地支持企业发展,全力营造尊重商亲商的亲清环境,切实为民营经济发展营造良好环境。广大乡贤、企业家、海内外乡亲是家乡发展不可或缺的重要力量,希望大家继续一如既往地支持家乡发展建设,多为家乡发展献计献策、牵线搭桥,积极引领产业回归、资本回流、项目回投、人才回聚,助力家乡发展。

磁灶返乡大学生共话家乡新发展

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 张雅莉) 昨日,晋江磁灶镇组织开展2024年返乡大学生座谈会,聚焦磁灶镇经济社会发展、产业升级、文旅融合、乡村振兴等课题,共话磁灶新发展。

今年寒假,为贯彻落实晋江市青年人才“生根计划”,引导团员青年在实践中树立正确就业观,培养大学生“知家乡、爱家乡”情怀,磁灶镇策划开展“扬帆计划”返乡大学生社会实践行动,共吸引14名返乡学子参与。

实践期间,磁灶返乡学子不仅走进企业了解家乡产业动态,探访乡村感受家乡乡村振兴成果,还积极参与磁灶“共享年味”、非遗磁灶窑等文旅活动,持续加深对家乡经济、产业、文化各项事业发展的了解。

座谈会上,磁灶返乡学子认真听取了晋江市人才政策宣讲,倾听了磁灶优秀青年企业家、青年干部的工作经验,积极为家乡各项事业发展建言献策。

“人才是新时代发展的重要基石。”磁灶镇党委书记苏佩玲表示,当前,磁

灶正全力打造产城融合、工贸并进、生态宜居、乡村振兴示范区,需要社会各界人才的共同参与。希望磁灶优秀学子在“走出去”的过程中不忘家乡、热爱家乡、关注家乡,当好磁灶的“代言人”、发展的“后备军”。



晋江城市管理

城市管理人人参与 您“晋情拍”我“立即办”

本报讯(记者 杨静雯) 昨日,记者从晋江市城市管理局了解到,“晋情拍”小程序自2022年6月上线以来,注册用户已超5万人,接收案件2万余件,处置率达到95.18%。

“世纪公园附近有个下水道被堵住了,请尽快处理。”21日下午1时,群众通过“晋情拍”小程序“我要上报”功能上报问题。智慧城管平台受理后,当即转交晋江市水利局牵头办理,相关部门立即组织对堵塞雨篦进行处理。

据介绍,市民群众打开微信,在小程序界面搜索“晋情拍”或识别二维码即可进入小程序,在“功能按钮”栏点击“我要上报”,上传案件现场照片和视频,并填写“内容描述”即可提交。平台将依照职责派发至相关职能部门,督促相关部门及时解决并反馈。而市民每成功上报一条案件,即可获得1积分。

“长兴路豪富小区段共享单车乱停,已帮助归还。”“电商路附近,乱张贴小广告已撕下。”……除了“我要上报”,“晋情拍”还有“自行处置”功能。市民对发现的各类城市管理问题自行处置并上传照片、视频,经后台核实后,可获得相应积分。据晋江市城市管理局相关负责人介绍,该功能主要是为了鼓励市民发现并直接处理一些简单易处置的问题。据统计,截至目前,市民共自行处置各类城市管理问题1812件。

广大市民是城市的建设者,更是城市文明的受益者。接下来,晋江市城市管理局将结合专项整治等活动,发动广大市民参与城市管理。“希望广大市民能发挥举手之劳的美德,拿起手机‘晋情拍’,我们‘立即办’,以实际行动为创建文明城市做出贡献。”晋江市城市管理局相关负责人表示。



公路前沿

夜间“不打烊” 守护春运回家路

本报讯(记者 林小杰 通讯员 陈鸣裕) 日前,晋江东石公路站工作人员在夜间巡查中发现,G228线K5068+900(英林镇沪厝坎)右侧路段路面有木材掉落,影响车辆通行。东石公路站立即组织人手展开行动,着手清除路障,排除安全隐患,筑牢安全防线,为春运保驾护航。

东石公路站张金寿介绍,按照全力保障春运的相关指示要求,公路站工作人员坚持每天四次巡检公路沿线,及时清理路面杂物,安装修正指示不清的路牌,扶正歪斜的路桩,拧紧松动防撞栏等,全力保障春运,确保公路畅通。

据介绍,为切实做好春运期间公路通行安全保障工作,晋江公路分中心提前部署,落实责任,排查隐患,加强公路巡查,发现隐患立即排除。

晋江公路分中心提醒广大市民,春运期间车流量大,驾乘人员要全面了解车况、路况和天气情况,合理安排行程,遇到急弯陡坡、临水临崖路段和雨雾天气,要减速慢行、注意观察,确保行车安全。